

胃肠疾病术后饮食调整和注意事项

□ 姚一晗

胃肠疾病手术对于许多患者来说,是恢复健康的重要一步。然而,手术后的饮食调整和注意事项同样不容忽视,它们直接关系到患者的康复速度和效果。本文将详细探讨胃肠疾病术后饮食调整和注意事项,帮助患者更好地理解和执行术后饮食计划。

一、饮食调整的重要性

胃肠疾病手术后,患者的胃肠道功能会受到一定程度的损伤,因此需要逐步调整饮食,以促进伤口的愈合和胃肠道功能的恢复。合理的饮食计划不仅可以为患者提供必要的营养支持,还可以避免饮食不当导致的并发症,如消化不良、便秘等。

二、术后饮食调整原则

- 由流质到半流质再到正常饮食:术后初期,患者应以流质食物为主,如米汤、果汁等,随着病情的恢复,逐渐过渡到半流质食物,如粥、面条等,最后恢复正常饮食。
- 清淡易消化:术后饮食应以清淡、易消化为主,避免辛辣、油腻、刺激性食物,以免加重胃肠道负担。
- 少食多餐:术后患者的胃肠道功能较弱,一次进食过多容易导致消化不良。因此,建议患者采用少食多餐的进食方式,每次进食量不宜过多,但要保证营养均衡。
- 适当摄入高蛋白食物:蛋白质是伤口愈合和身体恢复所必需的营养物质。术后

患者应适当摄入高蛋白食物,如瘦肉、鸡蛋、牛奶等,以促进伤口的愈合和身体的恢复。

三、术后饮食注意事项

- 避免刺激性食物:术后患者应尽量避免摄入冰冷、辛辣、油腻等刺激性食物,以免对胃肠道黏膜产生刺激,导致消化不良或肠梗阻等并发症。
- 细嚼慢咽:术后患者的胃肠道功能较弱,细嚼慢咽有助于减轻胃肠道负担,促进食物的消化和吸收。
- 避免暴饮暴食:暴饮暴食不仅会加重胃肠道负担,还可能导致肥胖、高血压等慢性疾病的发生。因此,术后患者应保持良好

的饮食习惯,避免暴饮暴食。

4. 遵医嘱服药:术后患者可能需要服用一些药物来辅助治疗,如抗生素、止痛药等。患者应遵医嘱按时服药,并注意观察药物反应,如有不适及时就医。

四、结语

胃肠疾病术后饮食调整和注意事项对于患者的康复至关重要。合理的饮食计划不仅可以为患者提供必要的营养支持,还可以避免饮食不当导致的并发症。因此,患者应充分了解术后饮食调整和注意事项的相关知识,并在医生的指导下制定合理的饮食计划。同时,保持良好的生活习惯和心态也是促进康复的重要因素。

(作者单位:河北省廊坊市人民医院)

浅谈高血压对人体的危害

□ 李志富

在快节奏的现代生活中,高血压这一“无声的疾病”正悄然影响着无数人的健康。作为最常见的慢性非传染性疾病之一,高血压不仅发病率高,而且对人体造成的危害往往被低估。本文将从几个方面详细阐述高血压对人体的危害,旨在提高公众对这一疾病的认知与重视程度。

1. 心血管系统损害

高血压是心脏病的首要危险因素。长期高血压会导致心脏负荷加重,左心室肥厚,进而可能引发心律失常、心力衰竭等严重心脏疾病。同时,高血压还会加速动脉粥样硬化的进程,使得冠状动脉(心脏供血血管)狭窄或闭塞,导致心绞痛、心肌梗死等危及生命的状况。此外,高血压也是导致主动脉夹层等灾难性血管疾病的元凶。

2. 脑血管系统影响

脑部血管对血压波动尤为敏感。长

期高血压可使脑血管发生微小动脉硬化,当血压急剧升高时,这些微小动脉硬化可能破裂,导致脑出血。即便未发生破裂,高血压也可引起脑动脉硬化,增加脑梗死(中风)的风险。中风不仅会造成瘫痪、失语等严重后果,还可能危及患者的生命。

3. 肾脏损害

肾脏是高血压损害的另一个重要靶器官。长期高血压会导致肾动脉硬化,进而引起肾功能减退,甚至发展为慢性肾衰竭。高血压肾早期可能症状不明显,但随着病情进展,可出现蛋白尿、水肿、贫血等症状,最终需依赖透析或肾移植来维持生命。

4. 视网膜病变

高血压还会对眼部的细小血管造成损害,尤其是视网膜动脉。长期高血压可导致视网膜动脉硬化、狭窄,严重时甚至发生视网膜出血、渗出及视乳头水肿,影

响视力,甚至导致失明。因此,眼科检查也是评估高血压病情及靶器官损害程度的重要手段之一。

5. 全身多器官受累

除了上述主要靶器官外,高血压还可能通过影响血管结构和功能,间接损害全身多个器官和系统。例如,高血压可加速下肢动脉硬化,导致间歇性跛行甚至下肢坏死;可影响性功能,导致男性勃起功能障碍;还可通过影响神经系统,导致头晕、头痛、记忆力减退等症状。

结语

综上所述,高血压对人体健康的危害是多方面的、深远的。因此,对于高血压的防治应引起全社会的高度重视。通过定期监测血压、改善生活方式(如低盐饮食、适量运动、戒烟限酒)、遵医嘱合理用药等措施,我们可以有效控制血压,降低高血压带来的风险,守护自己和家人的健康。

(作者单位:河北省迁安燕山医院)

重症监护中的营养支持和治疗方法

□ 树媛媛

重症监护中的营养支持和治疗对于患者至关重要。营养支持旨在确保患者获得足够的营养,以支持他们的身体功能和免疫系统。治疗则涉及多种措施,旨在改善患者的病情并降低并发症的风险。以下是对重症监护中的营养支持和治疗的具体科普:

一、营养支持

1. 胃肠道喂养:重症监护患者可能因吞咽和咀嚼困难而需要胃肠道喂养。通过鼻饲管,医生可以将食物直接注入患者的胃中。这有助于确保患者获得足够的营养和水分。

2. 肠外营养:对于无法通过胃肠道进食的患者,肠外营养是另一种选择。通过静脉注射营养物质,如碳水化合物、脂肪和蛋白质,以提供足够的能量。

3. 高能营养:为了确保患者获得足够的能量和蛋白质,重症监护中的患者

通常需要高能营养支持。这通常通过肠内和肠外途径提供,以确保患者获得足够的营养,以支持他们的身体功能和免疫系统。

二、治疗

1. 药物治疗:重症监护中的患者可能需要使用药物来控制感染、稳定血压、减轻疼痛等。医生会根据患者的病情和需要进行药物治疗。

2. 呼吸支持:对于呼吸困难的患者,呼吸机可以提供呼吸支持。呼吸机可以增加肺部的通气量,帮助患者呼吸更轻松。

3. 循环支持:对于严重缺血或休克的病人,循环支持可能包括液体复苏、升压药物的使用或体外膜肺氧合(ECMO)等。这些措施可以稳定病人的循环系统,确保血液和氧气供应到身体的各个部位。

4. 肾脏替代治疗:对于肾功能衰竭的患者,肾脏替代治疗可能包括血液透析或连续性肾脏替代治疗(CRRT),以帮

助清除体内的废物和多余的水分。

三、康复护理

康复护理是重症监护中的重要组成部分,旨在帮助患者从疾病或受伤中恢复。这包括物理疗法、职业疗法、心理护理等。物理疗法可以帮助患者恢复肌肉力量和关节活动度,而职业疗法可以帮助患者恢复日常生活活动能力。心理护理可以帮助患者应对压力和焦虑,促进身体康复。

总之,重症监护中的营养支持和治疗对于患者的康复至关重要。通过提供适当的营养支持、治疗和康复护理,医护人员可以确保患者获得足够的营养和医疗照顾,以降低并发症的风险并促进身体康复。重症监护病房是一个高度专业化的环境,需要医护人员的密切监测和专业的护理技能。患者及其家属应该了解重症监护的基本知识,并与医护人员密切合作,共同应对患者的病情。

(作者单位:河北省故城县医院)

几种常见的精神科患者心理护理及疏导方法

□ 王 茜

精神科患者面临着复杂的心理挑战,包括认知障碍、情绪失控、社交困难等。因此,对他们的心理护理和心理疏导显得尤为重要。本文将介绍几种常见的精神科患者的心理护理和心理疏导方法,帮助患者更好地应对疾病,提高生活质量。

一、心理护理的重要性

精神科患者的心理护理旨在通过专业的心理干预,帮助患者改善心理状态,增强自我认知,提高应对压力的能力。这有助于患者更好地控制症状,减少复发,提高生活满意度。

二、心理护理方法

1. 心理行为疗法:该方法通过改变患者的行为模式来缓解症状。例如,通过认知重构

技术帮助患者识别并纠正错误的思维模式;通过情绪调节技术教会患者如何有效管理自己的情绪。

2. 认知行为疗法:此疗法旨在帮助患者识别并改变负面思维模式,以减轻精神压力。它强调患者的思维、信念和情感对行为的影响,通过改变这些内在因素来改善外在行为。

3. 家庭治疗:家庭治疗是一种针对整个家庭系统的方法,旨在改善家庭成员之间的互动关系,减少冲突。

4. 社交技能训练:精神科患者常常面临社交困难,因此,学习有效的社交技巧对于提高他们的生活质量至关重要。社交技能训练包括学习如何与人建立联系、如何有效沟通、

如何处理冲突等。

5. 放松技巧训练:放松技巧训练教导患者运用各种策略如深呼吸、冥想降低身体紧张度及压力反应。这有助于患者缓解紧张情绪,减轻心理压力。

三、心理疏导方法

1. 角色扮演:通过模拟生活场景来帮助患者调整不当的认知、情绪及行为反应。这有助于提高患者的社交技巧和自信心,从而减轻其社会退缩倾向。

2. 支持性心理治疗:在安静私密的环境中倾听患者心声,并给予鼓励与理解。这种方法旨在营造安全信任的氛围,使患者能够自由表达内心情感体验;通过建立良好医患关

系促进心理健康恢复。

3. 提高自我认知:帮助患者正确认识自己的疾病,理解精神疾病与其他疾病一样,都是由各种致病因子导致机体处于一种不健康状态。只要经过正确治疗,都可以恢复健康状态。

4. 应对社会偏见:教导患者正确处理由于社会偏见造成的不良人际关系,换位思考去理解别人的想法,缓解自己的不良情绪。

总之,精神科患者的心理护理和心理疏导是一个复杂而重要的过程。通过综合运用各种方法,可以帮助患者更好地应对疾病挑战,提高生活质量。

(作者单位:河北省第三荣军优抚医院)

神经内科患者如何应对头痛

□ 侯星辰

头痛作为一种常见的临床症状,其普遍性仅次于感冒,给许多人的生活带来了困扰。神经内科患者面对头痛时,应采取科学有效的方法进行应对,以保障自身健康。以下是一些建议,帮助患者更好地管理头痛。

一、了解头痛的分类与病因

头痛可分为原发性头痛和继发性头痛两大类。原发性头痛包括偏头痛、紧张性头痛、丛集性头痛等,其病因多不明确,但可能与遗传、环境、精神压力等因素有关。继发性头痛则是由其他疾病引起的,如颅内病变(如蛛网膜下腔出血、颅内占位性病变)、中耳炎、青光眼、高血压等。了解头痛的分类和病因,有助于患者更好地认识自己的病情,采取针对性的治疗措施。

二、调整生活方式

1. 保持良好的作息习惯:避免熬夜和过度劳累,保证充足的睡眠时间。

2. 合理饮食:避免过度摄入咖啡因、酒精等刺激性物质,均衡膳食,多摄入富含维生素和矿物质的食物。

3. 适当运动:适当进行运动锻炼,如散步、慢跑、瑜伽等,有助于缓解紧张情绪,减轻头痛症状。

三、药物治疗

在医生的指导下,患者可以使用非处方止痛药(如对乙酰氨基酚、布洛芬)或处方药物来缓解头痛。但需注意,药物治疗并非万能,长期大量使用可能导致药物依赖或副作用。因此,务必遵医嘱用药,定期复诊,调整治疗方案。

四、心理治疗

对于某些类型的头痛,如偏头痛和紧张性头痛,心理治疗可能起到重要作用。通过认知行为疗法、生物反馈等方法,可以帮助患者调整心态,减轻压力,从而缓解头痛。患者可以尝试深呼吸、冥想、放松训练等技巧,以减轻紧张和焦虑情绪。

五、寻求专业帮助

如果头痛症状持续加重或伴随其他症状出现(如视力模糊、肢体无力、意识障碍等),应及时就医检查。神经内科医生会根据患者的具体情况,进行详细的体格检查和必要的辅助检查(如头颅CT、磁共振等),以明确诊断并制定个性化的治疗方案。

六、避免诱发因素

对于已知的头痛诱发因素,如某些食物(如巧克力、奶酪)、气味(如香水)、环境因素(如强光、噪音)等,患者应尽量避免接触。同时,注意用眼卫生,定期休息眼睛,避免长时间使用电子产品导致眼疲劳和头痛。

总之,神经内科患者面对头痛时,应采取综合措施进行应对。通过了解头痛的分类与病因、调整生活方式、药物治疗、心理治疗、寻求专业帮助、避免诱发因素等方法,患者可以有效缓解头痛症状,提高生活质量。

(作者单位:河北省遵化市人民医院)